

国务院联席办有关负责人解读《关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的意见》

新华社北京电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的意见》(以下简称《意见》)。记者就《意见》有关情况专访了国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室(以下简称“国务院联席办”)有关负责人。

问:请介绍一下制定出台《意见》的背景。

答:近年来,电信网络诈骗犯罪形势十分严峻,已成为发案最多、上升最快、涉及面最广、人民群众反映最强烈的犯罪类型。党中央、国务院高度重视打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门各行业和全国公安机关全链条重拳打击涉诈犯罪生态系统,全方位筑牢技术反诈防护网,全领域铲除电信网络诈骗滋生土壤,全维度强力挤压涉诈犯罪生存空间,取得了明显成效,全国电信网络诈骗案件快速上升的势头得到有效遏制。

同时我们也看到,打击治理电信网络诈骗违法犯罪是一个复杂的社会治理问题,当前金融、电信、互联网等行业常被不法分子利用作为诈骗渠道,重点地区综合治理也有待加强,亟需在全面总结近年来打击治理工作成功经验的基础上做好顶层设计。中央层面制定出台《意见》,有利于推动构建“党委领导、政府主导、部门主责、行业监管、有关方面齐抓共管、社会各界广泛参与”的工作

格局,有效提升打击治理能力,坚决遏制电信网络诈骗违法犯罪多发高发态势,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

问:请介绍一下起草《意见》的总体思路。

答:我们在会同有关部门起草文件时,主要有以下几点考虑。

一是坚决贯彻党中央决策部署。将党中央关于打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的部署要求作为根本遵循,坚持多管齐下、多策并举,齐抓共管、形成合力,坚决遏制电信网络诈骗违法犯罪多发高发态势。二是切实提高政法机关打击效能。坚持全链条纵深打击,健全涉诈资金查处机制,强化法律支撑,加强国际执法司法合作,不断提升对电信网络诈骗违法犯罪的打击效能。三是切实加强行业监管源头治理责任。强化金融、电信、互联网等行业主管部门的技术反制和预警监测能力,通过建立健全安全评估、责任追究、信用惩戒等制度,进一步明确金融、电信、互联网行业的监管责任,推动相关行业强化源头治理。四是落实属地管控综合治理责任。通过明确主体责任,加强犯罪源头地综合整治等措施,充分发挥属地在清除涉诈黑灰产业等方面的重要作用。

问:《意见》的主要内容有哪些?

答:制定印发《意见》是深入贯彻落实党中央决策部署的重要举措。《意见》是关于打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的重要

规范性文件,为做好今后一段时期打击治理工作提供了重要遵循。《意见》围绕打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作,着重提出要做好五个方面的工作。

第一,依法严厉打击电信网络诈骗违法犯罪。从近年来打击治理电信网络诈骗违法犯罪的情况看,必须把依法从严惩处、全链条纵深打击作为首要任务,对电信网络诈骗违法犯罪持续重拳出击,形成有效震慑。《意见》明确提出,政法机关要依法严厉打击幕后组织者、出资人、策划者,为实施电信网络诈骗违法犯罪提供转账洗钱、技术平台、引流推广、人员招募、偷越国(边)境等服务的组织和人员,以及买卖银行卡、电话卡、公民个人信息、企业营业执照信息等关联违法犯罪。明确政法机关要健全涉诈资金查处机制,最大限度追赃挽损。

第二,构建严密防范体系。快破案不如不发案,多追赃不如不受骗。《意见》从强化技术反制、预警劝阻、宣传教育等三个方面,全面落实“防范为先”理念。明确相关行业主管部门、金融机构、电信业务经营者、互联网服务提供者要提升技术反制能力,完善风险控制措施,建立完善预警劝阻专门系统,及时发现潜在受害群众。明确各地要建立全方位、广覆盖的反诈宣传教育体系,形成全社会反诈的浓厚氛围。

第三,加强行业监管源头治理。总的看,打击治理电信网络诈骗违法犯罪是一个复杂的社会治理问题,必须把行业治理作为

重要内容,金融、电信、互联网等行业主管部门要加强行业治理,让电信网络诈骗无处生根。《意见》明确提出要建立健全行业安全评估和准入制度,不符合安全评估和准入条件的,禁止从业;要建立行业风险监测机制,提升风险识别拦截能力,及时采取管控措施;要建立实施电话用户在网络积分管理和行业黑名单制度,对频繁应用于涉诈领域的高风险业务进行清理整顿;要严格落实网络账号实名登记等安全管理制度和技术措施,及时发现、处置异常网络账号和网络黑灰产业信息。明确要建立健全行业主管部门、企业、用户三级责任制,建立电信网络诈骗严重失信主体名单制度。

第四,强化属地管控综合治理。实践证明,电信网络诈骗违法犯罪具有地域性特点,电信网络诈骗违法犯罪窝点集中的地区往往涉诈黑灰产业泛滥,行业治理问题突出。加强犯罪源头地综合整治是打击治理电信网络诈骗违法犯罪的关键一招。《意见》明确提出要加强犯罪源头地综合整治,及时发现、铲除犯罪窝点,建立线索推送、举报渠道,清除本地涉诈黑灰产业。

第五,加强组织实施。坚强有力的组织领导是有效遏制电信网络诈骗违法犯罪的重要保障。《意见》明确提出要统筹力量资源,加强综合保障,推进各级反诈专门平台和反诈专业队伍建设,全面提升打击治理电信网络诈骗违法犯罪的能力水平。

女子“抄近道”逆行 被撞受伤负全责

河北法制报讯 (徐洋 刘爱军)4月12日,张家口一名女子骑电动自行车载着同事在机动车道内逆向行驶,途经道路拐弯处时,被迎面驶来的一辆面包车碰撞,电动车上两人被撞倒地不起。

当天下午,张家口市公安局交警支队直属二大队接到报警,在辖区新华街一单行道上发生一起电动车与机动车碰撞的交通事故。民警立即赶往现场进行处理。

由于骑乘电动车的两人已经前往医院进行医治,民警只询问了面包车一方当事人,代替电动车驾驶人处理事故的女子也不了解事故发生情况,只是要求调取视频资料,了解事故发生经过。

民警勘查完事故现场后,立即调取了现场的视频资料,发现李某驾驶二轮电动车载着同事在机动车道内逆向骑行,通过拐弯处时,突然迎面驶来一辆面包车。双方都紧急采取刹车措施,但还是躲避不及,迎面发生碰撞,所幸电动车上两名女子只受轻伤,并无大碍。

民警认定,在这起交通事故中,李某驾驶电动自行车图方便抄近道,逆向骑行引发交通事故,需承担事故的全部责任,而且两名女子均未佩戴安全头盔,碰撞瞬间非常危险。在此,提醒广大电动车驾驶人员,出行时一定要戴好安全头盔,遵守交通法规安全出行。

老人突发心梗 曲周民警护送就医转危为安

近日,邯郸市交巡警支队曲周大队指挥中心接到群众求助:老人突发心梗,需要交警引领,前往县医院急救。指挥中心调度城区中队民警火速赶往晨光路与东环路口接应。

考虑到车流、人流较多,

指挥中心配合城区中队民警一路变灯开启“绿色通道”,原本20分钟的路程,在民警引领下,仅用7分钟就安全到达医院,为患病群众争取到了宝贵的抢救时间。

目前,患病群众手术非常成功,病情已稳定。牛敏

张家口宣化检察院办理一起 监护人侵害未成年人权益案件

近日,张家口市宣化区人民检察院第六检察部检察官在审查一起刑事案件过程中,发现该案犯罪嫌疑人孙某甲10岁的儿子孙某乙显现出心理创伤,意识到可能是一起监护人侵害未成年人利益的案件,遂请示上级院同意,对该案事实证据进行核实调查补充。

席娟 郝雪

怀安法院联合县检察院开展国家安全普法宣传活动

近日,怀安县人民法院联合县检察院共同开展国家安全普法宣传活动。

在宣传活动中,法检干警通过悬挂宣传条幅、发放宣传资料、解答群众咨询等方式,向群众耐心讲解了国家安全法等法律知识,结合法检机关的性

席娟 苏旭姣

无极法院走进辖区中学为学生上法治课

近日,无极县人民法院高头人民法庭庭长梁翠娟到辖区中学,以预防青少年犯罪为主题,为学生上了一堂生动的法治课,受到热烈欢迎。

法官结合近期频发的青少年犯罪案例和审判工作中遇到的真实案例,以图

席娟 石青华

肥乡:爱心企业慰问防疫一线民辅警

近日,邯郸市肥乡区某公司负责人来到肥乡高速口委岗,为邯郸市交巡警支队肥乡大队疫情防控执勤人员送去矿泉水、方便面等爱心物资,向所有全力奋战在疫情防控工作最前线的民辅警致谢。

牛敏 王萧然

丰宁交警及时护送 晕厥学生就医

河北法制报讯 (东阳)9时30分许,丰宁满族自治县公安交警大队民警李欣、孙志新正在丰宁第四小学附近执勤,疏导周边交通,维护校园安全,忽然听到校园里传出求助声,原来学校正在组织师生集体做核酸检测,一名小学生在排队等待时突然晕倒,老师和医务人员接力抱着孩子跑出校园向民警求助。

只见男孩紧闭双眼,脸色十分苍白,并伴有抽搐。民警一边呼喊着“赶紧上警车”,一边从医务人员手中将男孩接过,随即开动警车,一路疾驶。在警车护送下,民警仅用6分钟就将男孩送到附近医院,使其得到及时救治。最后,等到孩子家长赶到医院,两位民警才离开并回到工作岗位。

据了解,由于送医及时、抢救得当,男孩目前病情稳定,正在康复中。

定兴警方全力以赴 筑牢疫情防控安全线

定兴县公安局以最实的管控举措做好辖区疫情防控工作,在流调溯源、社会面管控、涉疫场所安全保障、道路管控等工作中勇于担当,向险而行,坚决确保疫情防控工作“零死角”。

该局坚持交警、派出所民警24小时坚守,积极会同交通、卫健部门,严守各个高速路口和进出县主要干道,对所有进出车辆进行排查登记;治安部门牵头,组织警力对全县密集场所密闭场所,开展全覆盖排查,动态掌握人员底数和管控情况,督促落实疫情防控措施;特巡警大队昼夜不间断,在重点区域实施高频次巡逻,筑牢街面防控网。

胡立娜 田桂青

馆陶特巡警纵身跃入冰冷水中 奋勇救起落水群众

河北法制报讯 (张海鹏)4月16日晚,馆陶县公安局特巡警大队成功救起一名落水男子,队员韩云鹏的那纵身一跃,至今仍让在现场的人们难以忘记。

当日晚9时许,该局特巡警大队突然接到指挥中心指令,在公主湖附近有群众落水,情况十分危急。接指令后,特巡警大队迅速出警,队员韩云鹏等人携带救生装备第一时间到达现场。

到达事发地点后,队员们立即在湖边展开地毯式搜索,寻找落水者。韩云鹏回忆道:“当时天已经很黑了,打着强光手电筒还是找不到人,大家内心十分着急。”对于落水者来说,每一秒钟都是宝贵的,每一秒钟的拖延,都有可能造成无法挽回的后果。

“找到人了!”经过努力寻找,队员们终于找到了落水者的位置。而此时的落水者只有脚部露出水面,对岸上的呼喊也没有回应!情急之下,韩云鹏不顾个人安危,火速脱下外套,带上装备,扑通一声就跳进水中,将落水男子抱住,给其套上救生圈。

“虽说有心理准备,但还是



图为韩云鹏(左)正在营救落水者。

没想到入水的一瞬间,河水那么刺骨……整个人差点抽筋,我迅速调整好姿势,游到落水者身边。”韩云鹏回忆道。随后,水上救援队、消防队到达现场,最终在众人齐心协力下,落水男子被救回到岸上。

由于处置迅速、救援及时,落水男子无生命危险,已被送至医院做进一步救治。韩云鹏

因在水中时间过长,上岸后出现身体不适,连夜被送往医院观察治疗。经检查身体并无大碍后,17日早晨韩云鹏就出院返回到工作岗位。

当问及当时是怎么想的时,韩云鹏说:“来不及多想,我只想救人!这种事情,本身就是我们该做的。下次遇到这种事情,我还会这么做。”

大厂交警深入外卖企业开展交通安全宣传

近日,大厂公安交警大队民警深入辖区外卖企业,开展电动车安全驾驶及上牌工作宣传活动。

民警通过发放《电动自

行车登记上牌明白事项》等宣传资料,详细地为外卖企业员工解答了关于电动车上牌中存在的一些疑问及电动车上牌后需要注意的相关事

项。同时,叮嘱外卖公司负责人加强内部教育管理,落实企业主体责任,让员工安全文明出行。

李建伟 张佳月



近日,新乐市人民法院组织开展全民国家安全教育日宣传活动,干警在新乐文化广场通过摆放展板、发放宣传资料、解答群众咨询等方式,引导更多群众共同维护国家安全,让现场普法宣传成为全民法治公开课。活动现场共发放宣传资料260余份,接受法律咨询30余人次,收到了良好的社会效果。图为活动现场。唐新花 熊海生 摄

法院依法强制腾房 保障胜诉当事人权益

河北法制报讯 (朱婧伟)4月14日,石家庄市裕华区人民法院执行局组织干警20余人,成功强制腾空房屋一处。

此案系申请人李某诉被执行人王某借款合同纠纷一案,被执行人王某分3次向李某借款共计90余万元,双方签订了协议书并约定了还款利息。到了还款日,被执行人王某依旧未偿还借款。案件诉至法院后,法院判决王某归还90余万元借款及相应利息。

判决生效后,被执行人王某并无还款意思,申请人李某只得向法院申请强制执行。

进入执行程序后,执行干警张忠雄利用网络查询系统和实地调查的方式,对被执行人王某名下财产进行查询,发现被执行人王某名下有一处房产,遂对该房屋进行查封。执行干警多次对王某释法明理后,其仍拒不配合法院工作,执行干警只得依法向其送达执行通知书,张贴查封公告及迁

出房屋公告,但被执行人仍以各种理由拒不履行法定义务,甚至玩起了“失踪”。就在执行干警准备启动拍卖程序时,被执行人王某委托律师又提起执行异议、复议,均被法院驳回。王某仍旧占用房屋,拒不腾让。为保障胜诉当事人合法权益,裕华法院研究制定了强制腾房行动方案,决定依法对该涉案房屋强制腾退。

4月14日8时30分,执行干警到达执行现场进行强制腾房,送达执行通知书,张贴查封公告及迁出房屋公告,并邀请公

证人员及涉房产辖区派出所、居委会、物业人员现场进行监督、见证执行。

到达现场后,经再三敲门、喊话,确定房中无人后,执行干警在开锁人员协助下进入屋内。执行干警按照既定方案,对涉案屋内物品逐一进行登记、造册,整个执行过程有条不紊,全程录音录像,确保了腾房工作的公开透明。执行过程中,执行局局长高云通过执行指挥平台远程指挥调动,执法办案全程依法依规。